

ZALAI KÖZLÖNY

Előfizetési árak: Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, egynegyedévre 2 korona 50 fill. — Egyes szám ára 20 fill. Tanároknak, tanítóknak, jegyzőknek és állami tisztviselőknél 1 évre 6 korona, fél évre 3 korona.

Felelős szerkesztő és kiadó:
Kálmán Pál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykanizsa,
Erzsébet-tér (csoportház.)
Megjelenik minden szombaton este 6 órakor.

Üdvözlöm az olvasót.

Nagykanizsa, december 8.

Mint e lap felelős szerkesztője és kiadója köszöntöm a Zalai Közlöny illusztris olvasóközönségét. Azokat az ismereteket és tapasztalatokat, melyeket Nagykanizsán kifejtett hosszás hírlapírói pályámon szereztem, ezentúl a Z. K. szolgálatában fogom kifejteni. Lehet, hogy midőn erre vállalkoztam, túlbecsültem erőmet, ám afelől nyugodt vagyok, hogy akik lelkes ambíciómban és tiszta céljaimban bízunk, nem fognak csalódni.

Kitűnő kezekből veszem át a Zalai Közlöny szerkesztését és ez még jobban megnehezíti helyzetemet. Elődöm, a nagy tudású és éles ítélletű hírlapíró, olyan előkelő színvonalát és nemes irányát jelölte meg e lapnak, melyet megtartani sulyos, de tartozó kötelességem. Ezért nem adok programot; azt hiszem, ha kijelentem, hogy ambícióm nem engedi e lap színvonalának csökkenését, már eleget ígertem és eleget tesztek, midőn ezt az ígéretet beváltom.

En minden időmet és minden munkámat a Közlönynek fogom szentelni; e lap szerkesztése tehát nékem nem csupán mellékfoglalkozásom, vagy uri passzióm lesz; ez lesz minden munkám, minden törekvésem, minden gondolatom; ehhez kötöm existenciámat és egyéni tisztességemet. Ma minden lapkiadónak az a törekvése, hogy lapját hírlapírókkal szerkeszttesse, kiknek a lap fejlődése existenciális érdekük és kiknek elég idejük van ahhoz, hogy a lapot gondtal, utánjárással, rendszerrel szerkessék. Ha valóban előnyére válik a lapoknak az, ha hivatásos újságírók kezeiben vannak, akkor e tekintetben a Közlöny a további fejlődés ígéretével kezdi meg új évfolyamát.

Oldalamon a munkatársaknak díszes és nagy számú gárdája áll, kik nálam nem kisebb igényekkel lesznek azon, hogy a Közlöny minden száma változatos, gazdag tartalmu, a hétnek hű krónikása, a hét eseményeinek tanulságos magyarázója legyen. Leleki ismeretesen és szeretettel fogjuk dolgunkat végezni; lelkesen kezdjük és kitartóan folytatjuk. Meggyőződésem az, hogy városunk két napilapja nem köthet le

minden társadalmi és gazdasági irányt és érdeket; tekintélyes és előkelő tér az, melyet a Zalai Közlönynek kell képviselnie. Lapom hozzá fog járulni ahhoz a kívánatos és a társadalmi fejlődés irányának megfelelő állapot megteremtéséhez, hogy a nagykanizsai sajtóban teljes és hű képpel tükröződjék vissza egész társadalmi és gazdasági életünk, minden változatában, minden vonatkozásával.

A Zalai Közlönynek szerkesztésében megjelenő első számát azzal a kéréssel bocsájtom utnak, hogy akik egy városunkban megjelenő tisztes hétilapnak létjogát elismerik, támogassanak nehéz munkámban

Kálmán Pál

a Zalai Közlöny felelős szerkesztője.

Nagykanizsa jövője.

— Interview a polgármesternél. —

Nagykanizsa jövője nemcsak lokális kérdés. Mint a vármegye legnagyobb városa, elsőrangú szerepet játszik a megye életében, mint kereskedelmi gócpont pedig országos érdeket is szolgál.

Látjuk tehát, hogy rendkívül fontos kérdés az, hogy mi lesz Nagykanizsával a jövőben. Haladunk-e továbbra is — visszafelé, mint eddig, vagy jön-e számunkra is megváltás.

Nem akartuk a magunk véleményét ebben a kérdésben közre adni. Elment tehát tudósítónk a legilletékes — faktorhoz: Vécsey Zsigmond polgármesterhez, aki lekötözött készséggel adott felvilágosítást minden kérdésére és körvonalozta álláspontját. Minden cicerós cikkkel jobban és szebben beszél agilis polgármesterünk rendkívül érdekes nyilatkozata, amint itt következik:

— Határozott feleletet arra a kérdésre,

hogy mi lesz Nagykanizsával a jövőben, csak akkor adhatnék, ha jósló tehetséggel volnék megáldva. Mi a magunk részéről elkövetünk minden lehetőt. Legfrissebb tervünk a város csatornázása és a vízvezeték. Hogy meglesz-e, még nem tudhatjuk. A főkérdés az, hogy a költségvetés párhuzamban legyen a város anyagi erejével. Az ügy a miniszteriumban van, ahonnan szakértő kiküldését kértük.

Igaz, csinálhatnánk olcsó vízvezetékét is pld. mint Kaposvárott, csatornázás nélkül. Vagy csatornázást készíthetnénk vízvezeték nélkül. Ez azonban nem ér semmit. Mert pld. a Sugár-ut és Rozgonyi utca fekvése és esése olyan, hogy ott csakis csatornázással együtt lehetne vízvezeték készíteni.

Az is fontos kérdés, hogy honnan kapnánk vizet. Mert ha pld. a szakértő azt mondaná, hogy a Murából kell ide vezetni, akkor a terv kiviteltelen. A városnak nincs meg az a 25 milliója, amibe ez kerülne. Megkíséreltük a próba furásokat is, a szakértő fogja megmondhatni, hogy artézi kuttal boldogulunk-e. Ha igen, akkor a vízvezeték biztosítva van. Természetesen kérdést képez az is, hogy ilyen uton milyen vízhez jutunk. Élvezhető lesz-e, vagy sem?

A csatornából lefolyó anyag ipari célokra lenne használható. Elsőrangú trágya ez, melyet a csatorna anyagából készíthetnénk.

A vízvezeték és csatornázással kapcsolatban beszélni lehet a villamvilágítás megváltásáról is. Mert a villamvilágításnál elállítandó erő a vízvezetéknek a nyomásra. A csatorna anyagnál pedig ipari célokra használható fel.

Hogy Nagykanizsa hátramaradt, azt

Különös történet.

A Zalai Közlöny számára írta HALIS ISTVÁN.

(Tárgy: egy hadseregnek megfutamítása, melyről hallgat a krónika; — meg egy holtig tartó szerelem, melyről sohasem beszéltek egy szót sem.)

Jelliasics húzódott seregével Somogyvármegyén keresztül az 1848 szeptemberében.

A serezsínok vörös kópönyege véres színbe borította az utakat, merre a csapat húzódott.

A fővezér halálbüntetés alatt megtiltotta ugyan a népek bántalmazását, de soha még nem büntette, ha katonái levágtak egy-egy védtelen magyar gyereket, vagy asszonyt, kiket balsorsa a tábor közelébe vitt. Ha pedig a katonák zsidót foghattak, azt válogatott kínzásokkal végezték ki. Például megnyúzták eleveken. S a zsidó kínjain főlészen mulatott a tábor.

A sereg eleje elég rendben marsolt a tikkasztó melegben, hanem a végéről csapatosan szökdöste az ut melletti szőlőhegyekbe. Betörték pincébe, holt-részegre itták magukat, aztán elfolyatták a megmaradt bort, melyet meginni nem tudtak, s bajonettjeikkel verték le a szőlő tőkéről a kékhúni kezdő fürtöket.

A közeledő seregtől oldalvást, mintegy félórányi távolságban, ménes legelészett. Egyszerre neszt fognak a lovak. Füleiket hegyezik. Majd nyihogni kezdenek. A csikós, ki egy gyerek segítségével tartja együtt a ménest, a szokatlan dolog okát kutatva, szeméit beárnyékolja kezével, és figyelve néz a messzeségbe. Úgyan mi okozhatja a lovak nyugtalanságát?

Egyszerre észreveszi a lomhán közelgő hadsereget, mely mint valami özönvíz előtti óriási vörös kigyó húzódik végig az országuton.

Néhány pillanattal tünődik. Majd rákiált a gyerekre: „Ferkő!”

„A gyerek odafut. „Új fel a Csillagra, aztán vágass mint a szél a kastélyba! Mondd meg, hogy gyűnnek a rációk! Visszagyűvet a tulsó félről kanyarodva gyere vissza, majd ott találsz a Kis erdőbe.”

A kolyók szó nélkül megfordul. Semmi felelete sincs a kategorikus parancsra. Kötőféket ránt elő tarisznyájából, óvatosan megközelít egy fekete lovat, mely fehér csillagot hordoz homlokán, s beszélgetni kezd hozzá: „Csillag, megyünk a kastélyba! Csillag, kapunk sós kenyeret! Csillag gyere! Abbizon jó lesz!”

A ló barátságosan nyihog. A gyerek szeretettel megsimogatja a ló pófáját, óvatosan rábuzsa a kötőféket, lábát hozzá teszi a ló térde-kalácsához és fölveti magát a hátára. Azzal „Gyű te csillag!” csakugy szórén ülve elvágtat.

Az öreg csikós pedig sietve elhajtja a ménest az ut közeléből s bekergeti a Nagy erdőbe, mert először azon kell keresztül menni, hogy bele juthasson a Kis erdőbe, hol a gyerek rá fog találni.

A gyerek pedig bevágtat a kastélyba, hol egy nő személynék, kivel legelsőben találkozik, odakiáltja: „Tisztelteti az édes öregapám! Azt izeni, hogy gyűnnek a rációk!”

A nevelőnő volt az udvaron levő nőszemély, ki már több esztendeje van ebben a barbár országban az uraság leánya mellett, de még nem vitte annyira, hogy ebből a rettenetes szittyá nyelvből

akármilyen csekélyet megérteni tudna. Valamit szól a csikós gyereknek, de a furcsa szavakra Ferkő elneveti magát. Kitalálta, hogy a hölgy nem értette meg az üzenetet. Azért leszáll a lóról, bemegy a konyhába hol mindenek előtt egy darab sós kenyeret kér, aztán átadja az üzenetet a cselédeknek.

Dolga végeztével visszajön az udvarra, lovával megeteti a kenyeret, megint fölmászik a csillag hátára és „Gyű te Csillag!” biztatással elvágtat az ellenkező táj felé.

Az üzenet nagy riadalmat kelteit a kastélyban. Az uraság éppen távol volt. Hajnalban ment el a székvárosba, hogy biztos tudomást szerezzen a serezsínok jöveletét terjedő rémes hírekről, kiknek kegyetlenségéről félelemmel beszélnek mindentel. Nem is gondolt rá, hogy a kastélyban hagyott két gyereke (egyik tíz éves fiu, másik tizenhat éves leány) az anya és a guvernánus kisasszony felügyelete alatt egy napig nem lennének biztonságban.

Most azonban más valaki is volt a gyerekekkel: Nagy Jani, az urasági kádár fia; egy fiatal bebecs kispap, ki itthon vakációzott, s a fiúnak órákat adott a latin nyelvből.

Az ellenség érkezésének híre a megriadt eselődésig teljesen elvesztette fejét. Néhányan a rácsos kaput akarták becsukni, de az sohasem lévén a megépítés óta elzárva, sehogyssem sikerült. Elbujtak tehát, ki pincébe, ki padlásra. Az egyik szölgáló meg éppen a mángorló alatt húzta meg magát.

Eközben megérkezett Jelliasics serege. A serezsínok véres felhökent vonultak végig; a vörös kópönyeg és piros fész sok ezernyi tömege ijeszto pír vonta őket. Láttukra a nevelőnő elájult félelmében

